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Maak de posters passend bij uw organisatie/locatie










Elke organisatie heeft specifieke afspraken met de afvalinzamelaar. Het is daarom niet mogelijk om posters te ontwikkelen die voor alle organisaties 1 op 1 te gebruiken zijn. U moet deze posters dus op MAAT maken voor uw organisatie/situatie. 


Maak de posters op maat
De poster kan in WORD op maat worden gemaakt. Zet het bestand vervolgens om in PDF bij het printen. In PDF verandert de weergave niet.  

Dat betekent: 
1) De posters aanpassen aan uw huisstijl 
2) De afvalstromen en voorbeelden aanpassen aan de inkoop en afvalinzameling van uw organisatie.

Bijgevoegd vindt u 4 posters:
1 A3-poster voor gebruik bij de centraal op de werkruimtes geplaatste afvalbakken.
3 A5-posters voor gebruik bij de afvalbakken in uw restaurant of andere locaties.


Afvalstromen 
De voorbeelden op de posters zijn veel voorkomende afvalstromen. 
Afhankelijk van wat er in uw organisatie ingekocht wordt en aan wat er in uw restaurant (indien aanwezig) of andere locaties aan afval vrij komt, kunt u op de poster plaatsen. 

· U kunt alle stromen aanpassen.
· U kunt stromen toevoegen (bv. als de papieren handdoekjes/tissues apart ingezameld worden)
· U kunt ook stromen verwijderen (bv. als u KCA niet bij de centrale afvalinzamelpunten inzamelt)
· Heeft u andere pictogrammen nodig (bv. een andere plastic variant)? -> u kunt deze hier downloaden. 


Voorbeeld: de roerstaafjes zijn op de lijst restafval geplaatst. Plastic roerstaafjes zijn door wetgeving uitgefaseerd. De houten roerstaafjes zijn waarschijnlijk waterafstotend gemaakt en niet geschikt voor het GFT-afval. 






























Plastic, blik en/of drinkpakken
Op de A5-posters staan de pictogrammen van plastic, blik en/of drinkpakken. Het is afhankelijk van de afvalinzamelaar welke stromen er daadwerkelijk apart opgehaald worden.
Wordt Plastic Blik en Drinkpakken ingezameld dan geldt dat alleen verpakkingsafval mee mag (plaatje 1). Heeft u een regeling met Afval Goed Geregeld dan mogen de metaalverpakkingen niet met de plastics meegegeven worden (plaatje 2). Wordt door uw inzamelaar alleen plastic ingezameld dan kunnen meerdere soorten plastics (harde en zachte) meegegeven worden (plaatje 3). Het is belangrijk om hier duidelijke afspraken over te maken met de afvalinzamelaar. 
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Composteerbaar plastic
Op de A5-posters staat bij restafval ook composteerbaar plastic genoemd. Alleen composteerbare plastic zakken die gebruikt worden voor de GFT-inzameling mogen bij het GFT. Ander composteerbaar plastic mag niet in het GFT, maar moet bij het restafval. Voor meer informatie bekijkt u de website van milieu centraal.

Batterijen· Batterijen

Batterijen en (spaar)lampen horen bij het gevaarlijk afval. Vaak worden batterijen en (spaar)lampen op een centrale plek in de organisatie ingezameld. 
U kunt er ook voor kiezen om batterijen en (spaar)lampen mee te nemen bij de afvalscheiding op afdelingen, daarvoor kunt u het pictogram hieronder gebruiken.
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Statiegeld op plastic flessen en blikjes
Op de A5-posters staan geen pictogrammen voor statiegeldstromen. Deze pictogrammen zijn te vinden bij Statiegeld Nederland (onderdeel van Verpact). 


Voorbeelden van andere stromen die gescheiden kunnen worden
Zoals eerder aangegeven kunnen organisaties specifieke afspraken hebben met de afvalinzamelaar. Bij organisaties kunnen bijvoorbeeld veel kleine elektrische apparaten, textiel of luiers vrijkomen. Sommige organisaties hebben afspraken om papieren tissues apart in te zamelen. Gebruik hiervoor de ontwikkelde pictogrammen. 
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Indien mogelijk: zet onderaan de poster bij ‘Voor meer informatie’: het 06-nummer van de persoon die bij vragen gebeld kan worden! Of verwijs naar een website waar men meer informatie kan vinden.


Tot slot: Zorg dat de posters op de juiste plek hangen bij de afvalscheidingsbakken.
Dus: op OOGHOOGTE BOVEN DE CENTRALE AFVALBAK. 

Kijk voor meer tips over herkenbare afvalscheiding op de VANG Buitenshuis website.
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